

КУЛЬМИНАЦИЯ  романа М.Булгакова «Мастер и Маргарита».


До полуночи остается совсем немного времени, и назначенная королевой пира Маргарита готовится исполнять свои обязанности. Оказывается, в царстве Зла есть собственные обычаи и традиции проведения официальных торжеств. Хозяйку бала моют кровью, надевают на голову алмазный венец, обременяют украшением  с изображением черного пуделя. Собачья голова будет вышита и на подушке, положенной под ногу Маргариты. Булгаков опять напоминает читателю о «Фаусте» Гете, где Мефистофель предстает перед философом в виде черного пса. Коровьев и Бегемот дают королеве последние наставления — и вот бал начался!


С одной стороны, автор показывает, что бал Сатаны, - это чрезвычайно пышное зрелище. Князь Тьмы может себе позволить все самое лучшее: оркестр во главе с Иоганном Штраусом, фонтаны из шампанского, зеркальные полы... С другой стороны, не видно радости ни у одного из устроителей или участников пира. Маргарита утомлена и терпит все лишь для того, чтобы узнать что-нибудь о своем возлюбленном. Больным и раздраженным выходит к гостям и сам Воланд. Авторский комментарий «всеобщего веселья» откровенно презрительный: « Хохот звенел под колоннами и гремел, КАК В БАНЕ»! В сцене бала большую часть занимает не описание развлечений гостей, а утомительное перечисление все прибывающих персон... Это, конечно, объясняется и тем, что почти вся сцена пропущена через сознание и восприятие Маргариты. Но и авторское отношение очевидно.


Убийцы, развратники, алхимики появляются на мгновение перд королевой, которая отвечает механическим поднятием руки. Маргарита ошеломлена, почти ничего не чувствует и , «однообразно СКАЛЯСЬ», обращается с короткими репликами к гостям чуждого ей пира. И только одну женщину запомнила возлюбленная Мастера — Фриду, которая убила своего незаконнорожденного ребенка. Почему же глаза этой несчастной так потрясли королеву? История соблазненной девушки опять же должна воскресить в памяти читателя произведение Гете, трагедию Гретхен. Своим страданием героиня купила право на прощение. Фрида молит о сочувствии Маргариту, и та дарит просительнице надежду.


В описании бала есть несколько запоминающихся своей жестокостью сцен. Воланд разговаривает с отрезанной головой Берлиоза, доказывая, что «каждому будет дано по вере его». Присутствует Маргарита и при казни барона Майгеля,  шпиона, который осмелился напроситься в гости к Сатане с целью « подсмотреть и подслушать все, что можно».


Опять льется кровь, и хотя она превращается в красное вино, этот напиток все-таки ужасен! И пусть кот Бегемот удивляет Маргариту замечательным чувством юмора, а Коровьев с почтением комментирует ход бала, но нормальный читатель вместе с героиней все нетерпеливее ждет, когда же наступит утро.


После того, как раздается крик петухов, гости на глазах королевы «распадаются в прах». По залу разносится «запах склепа». Так заканчивается это безрадостное торжество. Очевидно, что Булгаков не ставил своей целью восхитить читателя описанием грандиозного бала Сатаны. Наоборот, изображение пира оставляет гнетущее впечатление. Весь этот «размах» и «респектабельность» совмещаются с кровью, с преступлением, от такой «красивой жизни» разит запахом тления, мертвечины...


А для Маргариты это лишь очередное испытание, которое она выдерживает в борьбе за свою любовь.


И хотя наутро героиня, которая не может забыть о своем обещании Фриде, «тратит» на преступницу свое «единственное желание», но  Воланд не хочет наживаться на поступке симпатичной ему Маргариты, ибо «непрактичные люди»  даже  Духу Зла , оказывается, симпатичней, чем продажные мерзавцы. И  только теперь  героиня просит о встрече с возлюбленным Мастером. 

