Свод «мудрых мыслей» мессира Воланда.

· Странно ведут себя красавицы. 


· Рыцарь этот когда-то неудачно пошутил… его каламбур, который он сочинил, разговаривая о свете и тьме, был не совсем хорош. И рыцарю пришлось после этого 
прошутить немного больше и дольше, чем он предполагал. Но сегодня такая ночь, когда сводятся счеты. Рыцарь свой счет оплатил и закрыл!

· Как же, как же, — отозвался Воланд, — я имел удовольствие встретиться с этим молодым человеком на Патриарших прудах. Он едва самого меня не свел с ума, доказывая мне, что меня нету!

· Раз, два… Меркурий во втором доме… луна ушла… 

· Благодарствуйте, я не закусываю никогда, — ответил незнакомец и налил по второй.

· — А дьявола тоже нет? 
— Нету никакого дьявола!
— Ну, уж это положительно интересно, что же это у вас, чего не хватишься, ничего нет! 

· Вы всегда были горячим проповедником той теории, что по отрезании головы жизнь в человеке прекращается, он превращается в золу и уходит в небытие. Мне приятно сообщить вам о том, что ваша теория и солидна и остроумна. Впрочем, ведь все теории стоят одна другой. Есть среди них и такая, согласно которой каждому будет дано по его вере. Да сбудется же это. Вы уходите в небытие, а мне радостно будет из чаши, в которую вы превращаетесь, выпить за бытие.

· Праздничную полночь иногда приятно и задержать. 

· Да, прав Коровьев! Как причудливо тасуется колода! Кровь!

· Все будет правильно, на этом построен мир. 

· Зачем же гнаться по следам того, что уже давно окончено? …

· ...что бы делало твое добро, если бы не существовало зла, и как бы выглядела земля, если бы с нее исчезли тени?

· Тот, кто любит, должен разделять участь того, кого он любит. 

· Рукописи не горят.

· Никогда и ничего не просите! Никогда и ничего, и в особенности у тех, кто сильнее вас. Сами предложат и сами все дадут!

· Факт — самая упрямая в мире вещь.

· Что-то, воля ваша, недоброе таится в мужчинах, избегающих вина, игр, общества прелестных женщин, застольной беседы. Такие люди или тяжко больны, или втайне ненавидят окружающих. Правда, возможны исключения. Среди лиц, садившихся со мною за пиршественный стол, попадались иногда удивительные подлецы! …

· ...они — люди как люди. Любят деньги, но ведь это всегда было… Человечество любит деньги, из чего бы те ни были сделаны, из кожи ли, из бумаги ли, из бронзы или из золота. Ну, легкомысленны… ну, что ж… и милосердие иногда стучится в их сердца… обыкновенные люди… в общем, напоминают прежних… квартирный вопрос только испортил их…

· Кирпич ни с того ни с сего никому и никогда на голову не свалится.

· Да, человек смертен, но это было бы еще полбеды. Плохо то, что он иногда внезапно смертен, вот в чем фокус! И вообще не может сказать, что он будет делать в сегодняшний вечер…

· ...тот, кто еще недавно полагал, что он чем-то управляет, оказывается вдруг лежащим неподвижно в деревянном ящике, и окружающие, понимая, что толку от лежащего нет более никакого, сжигают его в печи. 

· …но вот какой вопрос меня беспокоит: ежели бога нет, то, спрашивается, кто же управляет жизнью человеческой и всем вообще распорядком на земле?

· Сам человек и управляет. 

· Я — историк. Сегодня вечером на Патриарших будет интересная история!

· Следуйте старому мудрому правилу — лечить подобное подобным.

· Язык может скрыть истину, а глаза — никогда!

· Свежесть бывает только одна — первая, она же и последняя.

· Я люблю сидеть низко. С низкого не так опасно падать.

· Иногда совершенно и неожиданно оно (милосердие) коварно пролезает в самые узенькие щелки.

· Однако! Я чувствую, что после водки Вы пили портвейн!

